



闻 第一时间的深度 事实背后的事实

阅读提示

北京大爷坐着京张高铁到张家口买羊肉;追梦青年凭借“一小时通勤圈”开启真正的“双城”生活;一大波“雪友”挤爆了小城崇礼的滑雪场和酒店……

去年12月30日开通的京张高铁,到1月14日已经半个月了,京张两地百姓因为这条高铁有了哪些新故事?1月14日,记者兵分两路,奔赴张家口和崇礼进行探访。

□河北日报记者 袁伟华 赵泽众

京张高铁开通半月观察记:

冰雪激情升温 同城效应凸显

1月14日一大早,北京北站,天还黑着,候车大厅里人头攒动。京张高铁开通运营后,开往张家口、大同和呼和浩特方向的多趟高铁由此始发。

记者和来自江苏的李建明一同候车。临近年底,李建明来北京的公司总部开会,会议间隙突发奇想,“没见过北方大雪漫山的景象,何不借机会看一看。”

李建明去年就有去张家口看大境门的想法,但听北京同事说路上需要三四个小时,他打消了念头。如今京张高铁1小时到达,半天就可以打个来回,他一定要去看看。

6时40分,北京经张家口发往大同的G2501准时出发。临近春节,车厢里乘客以返乡客流为主。坐在李建明前排的石家庄人住北京石景山,是个资深钓鱼爱好者。这天,张家口怀来几个“钓友”张罗年前聚会。以前,石宏得考虑是开车去还是坐个慢车去;开车又不能跟弟兄们喝几杯,坐慢车一趟几个小时,搞不好还得住一晚。

这一回,他不用纠结了,“方便,地铁到西直门转高铁,50分钟就到了,跟我去趟东城差不多。”

起大早赶车,乘客刚要打个盹的工夫,时速将近300公里的“复兴”号列车已

14日中午,崇礼太舞滑雪小镇停车场,从高铁站接驳的大巴上,下来了30多个来滑雪的游客,太舞滑雪场的服务大厅售票处瞬间排起了长龙。

“每天从高铁站坐接驳大巴来的有500至600人,都是下了高铁站直奔滑雪场,换上装备,就去滑雪了。”太舞滑雪小镇常务副总裁李永太介绍,“得益于京张高铁,我们这几天每日客流量正逐步达到节假日的客流量,1000间客房全部被预订。我们滑雪教练已经增加到了300名都不够应对,后期还会继续增加。”

家在北京的魏天达,高兴地告诉记者,高铁开通后,他的整个生活节奏“都彻底变啦”。魏天达供职的公司在崇礼太子城站附近有施工项目,直到项目交付前,他需要长期在崇礼,时常在京张两地间来回奔波。以前,他每次回京都是自己开车,往返需要消耗一天时间。“现在在我回家的次数越来越多了,多点时间陪家人,‘双城’基本成了‘同城’。”

14日14时06分,由太子城站开往清河的G8826次列车缓缓出站。赶往北京

穿过令人震撼的八达岭长城隧道。

7时30分,石宏在怀来站拎着酒兴冲冲地走了。7时57分,记者和李建明在张家口站下车,体感温度骤降,来自南方的李建明紧了紧羽绒服拉链,坐上去大境门的出租车。

作为京北第一重镇,张家口历来与北京联系紧密。百年前的京张铁路和如今的京张高铁,虽只有一字之差,既差出了110年的光阴,也差出了10倍的时速。

这个速度,首先带来的是两地客流互通上的极大便利。

“张家口人以前就喜欢到北京购物、看病。”张家口市民樊瑞谦说,现在进京方便了。“尤其是临近春节,不少年轻人都结伴坐高铁去北京的商场采购。”

而来自北京的“硬核”大爷李先生,用实际行动表明,北京人也可以到张家口“买买买”。

“北京人过年不吃点涮羊肉不行,但是好羊肉不好找,咱干脆直接来张家口得了。”13时10分,从张家口开往北京的

G9102次列车就要发车了,手提两大盒羊肉的李先生迟迟不愿上车,“我等会儿再上车。这么好的羊肉,到车上化了影响口感。”

此举让列车乘务员哭笑不得。“您这两张高铁票都能再买十斤羊肉了。”乘务员笑着说。

“账不能这么算,以前来不了。现在这么方便,为了口好吃的,有啥不值啊!”李先生说。

这一天,记者遇到的不仅仅是北京和张家口两地的旅客。

14日8时,在北京清河火车站候车厅,有许多带着行李的乘客在等候。来自呼和浩特的阿拉坦夫妇在拍摄照片,为他们的北京之旅留下一份纪念。

“我们在北京玩了两天,一会坐火车就要回家了。”阿拉坦说,以前他们在呼和浩特来北京坐最快的火车也要6个小时,京张高铁的开通,让阿拉坦回程缩短至3个小时。

“高铁太方便了,等天气暖了,我们

还要来爬八达岭长城。”阿拉坦说。

2020年的春运,对不少山西和内蒙古的旅客来说不会太熬人。谢姚带着妻子和两个儿子也在清河站候车室候车,他们的目的地是大同。

“我们已经3年没回家过年了。今年孩子寒假时间长,我们要在家多住几天。”谢姚和妻子在广州打工,两个孩子都在广州上学。以前他们回大同需要在北京中大巴回家,遇到下雪或者堵车,要在车上熬7个小时。现在,他们从北京坐高铁回家只需要花2个小时。

而去往崇礼方向的旅客,一眼看去大多是“雪友”。

在清河站的候车室,滑雪器具随处可见。“我买的四个小时的滑雪票,下午再坐高铁回北京。”一位北京的滑雪爱好者张先生说,这是他第三次这样当天往返太子城。

“以前我都开车来崇礼,车程大概三个小时,滑完雪本身就很累了,再开回北京,当天往返太吃力。”张先生说,现在的他一身轻松,带着滑雪设备,买上往返的高铁票,一天轻松玩4个小时。

崇礼,未来可能将改变整个张家口甚至京津冀地区度假旅游的市场格局。

“我们估计今年夏天将是张家口旅游市场爆发的关键时期。”樊瑞谦说,事实上,张家口的旅游资源不仅有滑雪,夏季也可以去草原度假。

樊瑞谦介绍,约31.5%的张家口国内客源都来自北京。随着高铁旅游的持续升温,直接带动中短途旅游市场。由“高铁游”带来的“一程多站”“多地联游”等旅游方式将迅速升温,旅行社在目的地选择和线路开发上,也都在考虑如何应对。

池发动机系统技术研发与产业化的企业,总部在北京,2017年,亿华通在张家口建成氢燃料电池发动机生产基地。

“一方面,我们有大批员工需要在京张两地间频繁流动,成本很高。高铁开通可以有效提高我们员工的出行效率,降低运营成本。”该负责人说,另一方面,科技型企业对研发人才的需求极大,对市场的敏感度要求极高,京张高铁带来的人才流、资金流、信息流,将让企业在京张两地的运行更加高效顺畅。

来来往往好热闹

预订一空的客房

“双城”几乎成“同城”

的赵东明天要在北京开会,他提前一天到北京为会议做准备。

赵东是崇礼人,京张高铁的开通,让他经常去北京开会的他十分高兴。高铁开通前,因为工作需要,赵东经常开车去北京,后来嫌太麻烦,索性在北京租房住了几年,和妻子孩子也分开了。高铁开通

后,赵东退掉了北京的房子。“以后会经常带着孩子坐高铁去北京,爬长城,逛动物园,过个‘双城’的周末。”

在亿华通动力科技有限公司相关负责人看来,京张高铁带来的“同城效应”,为企业带来的利好不可估量。

亿华通是一家专注于氢燃料电

相关

京张旅客新期待

“我希望京张高铁的车次能够更密集一些。”习惯了来崇礼“日滑”的北京市民张先生,经常预订4个小时的滑雪票,但有时不到4个小时就要出场,因为要赶高铁返京。

“有大量像我这样的滑雪爱好者,他们更青睐多次当日往返的滑雪体验。”张先生说,如果车次更密集一些,可以增加大家滑雪的次数,也能提高雪场利用率。

“希望未来京张高铁也能推出类似京津冀之间的月票。”崇礼人赵东说。

2017年,铁路部门推出“京津冀同城优惠卡”。这种优惠卡又被称作高铁月票,经常往返北京、天津两地的持卡旅客,自助取号后即可刷卡进站乘车,同时可根据出行次数享受相应的票价优惠。

在赵东看来,高铁月票的推出是京津冀协同发展的惠民举措,降低了京津之间的通勤成本。

对来自浙江的吴春辉而言,1月14日是他第一次乘坐京张高铁到张家口旅游的日子。他希望当地能提供更多的民宿。这样一家人白天可以一起去滑雪,晚上可以在民宿里品尝张家口的美食。

其实,在京张高铁开通之际,张家口市文化广电和旅游局就曾表示,借助京张高铁开通的契机,结合“空心村”治理,引入有实力的企业对各类旅居资源进行包装宣传,开发康体、养生、运动、娱乐、体验等综合性旅游休闲产品,重点打造京礼高速沿线、草原天路沿线、桥西西沟长城人家等旅居片区,满足北京游客近郊游、康养游的需求。同时,成立京北旅居产业联盟,推动张家口市旅居民宿高质量发展。

文/河北日报记者 赵泽众 袁伟华



太舞滑雪小镇。 赵子安摄



太舞滑雪小镇航拍图。 赵子安摄

(上接第一版)全面落实习近平总书记对河北工作的重要指示批示和党中央决策部署,奋发作为,开拓创新,推动全省经济社会发展取得新进展新成效,各项事业呈现历史性新变化。全省经济运行稳中有进、稳中向好,发展质量效益实现新提升;“三件大事”齐头并进、势头强劲,全面深化改革展现新局面;“三大攻坚战”精准有力、成效明显,全面建成小康社会取得新进展;保障改善民生聚焦重点、攻坚克难,人民群众有了更多获得感;“不忘初心、牢记使命”主题教育扎实开展,全面从严治党向纵深推进,良好政治生态进一步巩固发展。全省各级党委、政府持续深化双拥共建,全力支持国防和军队建设,用心用情用力做好退役军人服务保障工作,进一步巩固和发展坚如磐石

的军政军民团结。驻冀部队坚决听党指挥,忠实履行使命,视驻地如故乡,情系燕赵大地,积极支持地方经济社会建设,推动军民融合深度发展,在各种急难险重任务面前挺身而出、冲锋在前,续写了军民“心连心、同呼吸、共命运”的时代新篇章。广大退役军人初心不改、使命不忘,秉承革命传统,保持军人本色,为全省经济社会发展作出了突出贡献。

2020年是全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战及“十三五”规划的收官之年。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会、四中全会精神,坚决贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,全面落实习近平总书记对河北工作的重要指示批示和党中央决策部署,增强“四

个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,紧扣全面建成小康社会目标任务,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持以改革开放为动力,坚持“三六八九”工作思路,全力办好“三件大事”,深入实施“两翼”带动发展战略,推动高质量发展,坚决打赢三大攻坚战,全面做好“六稳”工作,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定,保持经济运行在合理区间,巩固拓展“双创双服”和“三深化三提升”活动成果,深入开展“三创四建”活动,确保如期实现京津冀协同发展中期目标,确保高质量完成脱贫攻坚任务,确保全面建成小康社会,确保“十三五”规划圆满收官,确保人民生活水平持续提升和社会大局安全稳定,扎实推动新时代全面建设经

济强省、美丽河北取得新成效。

在新的一年里,各级党委、政府要全面贯彻习近平强军思想,坚定不移支持国防和军队改革,千方百计解决实际问题,更好服务保障驻冀部队发展建设,为部队练兵备战打赢提供有力支撑;坚定不移做好退役军人服务保障工作,巩固深化“六个全覆盖”“三个常态化”成果,落实各项政策,支持创业就业,用好关爱基金,维护军人军属合法权益;坚定不移推进军民深度融合,加强全民国防教育,开展双拥模范城(县)创建活动,努力营造全社会尊崇军人的浓厚氛围。希望驻冀部队继续发扬人民军队爱人民的光荣传统,积极对接重大国家战略和国家大事实施,大力支持地方经济社会发展。希望广大退役军人继续发扬人民军队

优良作风,退役不退志、退伍不褪色,在推动全省改革发展稳定各项工作中发挥生力军作用。

“军民团结如一人,试看天下谁能敌。”让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,不忘初心、牢记使命,开拓创新、拼搏奋进,以新时代新担当新作为努力开创河北改革发展新局面,为决胜全面建成小康社会、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦作出新的更大贡献。

祝大家春节愉快,身体健康,阖家幸福,万事如意!